	
	

	
	


天津市民兵、预备役工作规定 
天津市民兵、预备役工作规定
（1995年12月26日　天津市人民政府令第53号）

　　第一条　为加强我市民兵、预备役建设，依据《中华人民共和国兵役法》、《民兵工作条例》、《民兵武器装备管理条例》和国家有关规定，结合本市实际情况，制定本规定。
　　第二条　本规定适用于本市行政区域内的国家机关、社会团体、企业、事业单位和其他组织，以及在本市有常住户口的公民。
　　第三条　民兵是中国共产党领导下的不脱离生产的群众武装组织，是国家武装力量的组成部分，是中国人民解放军的助手和后备力量。预备役部队是以现役军人为骨干，以预备役军官、士兵为基础组建的战时快速动员武装组织。
　　第四条　本市的民兵、预备役工作在上级军事机关和市人民政府的领导下，由中国人民解放军天津警备区主管。
　　区、县人民武装部是其所辖地区的军事领导指挥机关，负责辖区内的民兵、预备役工作。
　　乡（镇）人民政府、街道办事处和企业、事业单位的人民武装部，是国防体制的重要组成部分，是实施民兵、预备役工作的常设机构，负责办理各自辖区、单位的民兵、预备役工作。
　　第五条　民兵、预备役工作是地方群众性武装工作，实行地方政府和军事机关双重领导。
　　各级人民政府必须加强对民兵、预备役工作的领导，统筹安排民兵、预备役工作，组织和监督完成民兵、预备役工作任务。各级人民政府的有关部门，应当积极协助军事机关开展民兵、预备役工作，解决有关问题。
　　企业、事业单位必须按照所在地人民政府和本地区军事领导指挥机关的要求，把民兵、预备役工作纳入本单位管理计划，实施统一检查、评比和奖惩，完成民兵、预备役工作任务。
　　第六条　民兵、预备役工作实行条块结合、以块为主、条条指导的领导体制。中央驻津单位和市属企业、事业单位，必须接受和服从所在区、县人民武装部对其民兵、预备役工作的领导。企业、事业单位的上级主管部门，要检查、督促所属单位完成区、县人民武装部下达的民兵、预备役工作任务。
　　第七条　民兵、预备役工作平时的主要任务是：
　　（一）建立和巩固民兵、预备役组织；
　　（二）进行军事训练、政治教育、民兵武器装备管理和预备役登记；
　　（三）搞好基层人民武装部和专职人民武装干部队伍建设；
　　（四）组织民兵、预备役人员担负战备执勤、维护社会治安、抢险救灾等任务；
　　（五）积极发动民兵、预备役人员为两个文明建设做贡献。
　　第八条　凡在职职工人数在800人以上、建有民兵、预备役组织的企业、事业单位，区属街道办事处、乡（镇）人民政府及相当于乡级以上的农林牧渔盐场，应设立人民武装部，配备专职人民武装干部，并纳入本单位机构和干部编制。
　　凡具有5个以上建有武装部的企业、事业单位的上级主管部门，也应同时建立人民武装部。
　　按规定不设立人民武装部的单位，其民兵、预备役工作应确定一个部门并指定专人负责办理。
　　人民武装干部的配备和机构的变更，依照国家和本市有关规定执行。任何单位和部门不得擅自撤销和合并人民武装部，裁减人民武装干部人员和编制名额。
　　第九条　乡、镇和党政组织健全、适龄人员够建一个基干民兵排的企业、事业单位应建立民兵组织。农村一般以行政村为单位编民兵连或者营；城市一般以企业事业单位、街道为单位编民兵排、连、营、团。
　　基干民兵单独编组，根据民兵人数分别编班、排、连、营或者团。
　　配备民兵技术装备或与军事专业密切相关的单位，按军事机关的要求，编组民兵专业技术分队。
　　民兵组织每年整顿一次，整顿内容按军事机关要求办理。
　　预备役部队的编组和管理，由被赋予编组任务的单位负责落实，并接受预备役师、团机关对其单位预备役部队各项工作的领导。
　　第十条　建有民兵组织的单位中，凡18周岁至35周岁符合服兵役条件的本市男性公民，除应征服现役的以外，均应编入民兵组织或服预备役，并可根据需要，吸收18周岁至28周岁女性公民参加基干民兵组织。
　　不建立民兵组织的单位，对符合服兵役条件的男性公民，进行预备役登记。
　　建有预备役部队组织的单位，应按军事机关的要求，将预备役人员编为预任军官和预编士兵。
　　第十一条　民兵、预备役人员必须依法参加军事训练，完成年度军事训练任务。
　　民兵、预备役部队的年度军事训练任务，由市人民政府和中国人民解放军天津警备区下达，区、县人民武装部和预备役团负责组织实施。任何单位无权自行减免训练任务，因有特殊情况需要减免训练任务的，须报经中国人民解放军天津警备区批准。
　　乡（镇）人民政府、街道办事处和企业、事业单位，应当根据区、县人民武装部和预备役团分配的训练任务，保证参加军事训练的人员、时间、经费的落实。
　　民兵、预备役部队人员参加军事训练期间，是企业、事业单位职工的，由所在单位照发原岗工资、奖金和各种福利补贴，其伙食补助和往返差旅费，由所在单位按照国家规定在有关项目中列支；是农民的，由乡、镇或区、县人民政府统筹，按当地同等劳动力收入水平给予误工补贴。
　　第十二条　区、县和企业、事业单位必须按照上级军事机关和上级人民政府的要求完善本区、县民兵训练基地和企业、事业单位基层民兵训练点的基本设施和内部配套建设。区、县民兵训练基地和基层民兵训练点，由区、县人民武装部和基层武装部按有关规定负责管理，任何单位、个人不得占用和损害。
　　第十三条　乡（镇）人民政府、街道办事处和企业、事业单位，应按照《民兵工作条例》和《天津市国防教育条例》有关规定，保证民兵、预备役部队政治教育的落实。
　　宣传、文化、教育等部门和工会、共青团、妇联等社会团体，应按照各自的职责积极协助人民武装部开展民兵、预备役人员的政治教育工作。
　　第十四条　各级人民武装部、预备役部队要发扬劳武结合的传统，因地制宜地开展以劳养武活动。开展以劳养武经营活动，必须按照国家和本市有关规定办理审批手续，依法经营、管理和纳税。以劳养武收入应主要用于弥补民兵、预备役工作经费不足。各级人民政府及有关部门对以劳养武活动要给予积极支持和指导。
　　第十五条　民兵、预备役部队应当积极参加社会治安综合治理，配合公安部门维护社会治安。
　　乡（镇）人民政府、街道办事处和企业、事业单位应按照军事机关要求，组织和落实民兵应急分队，并保证能随时出动执行各项应急任务。
　　动用民兵、预备役部队执行任务的批准权限和所需经费，依照有关规定执行。
　　第十六条　各级人民政府和企业、事业单位要加强民兵武器管理工作，并经常指导和监督本级人民武装部做好安全和技术管理工作。
　　公安、邮电、道路、电力、计划、规划等有关部门应积极协助人民武装部做好民兵武器装备管理工作。
　　第十七条　区、县民兵武器装备仓库是国家的军事设施，应列为所在区、县重要安全守护目标，库区周围500米区域内不得从事危害库区安全的活动。
　　区、县民兵武器装备仓库的新建、改建、扩建和更新安全设施，由中国人民解放军天津警备区审核批准，所需经费由区、县人民政府解决，市人民政府给予必要补贴。库存武器装备的检修、封存由民兵事业费或市财政拨专款解决。
　　区、县民兵武器装备仓库的房屋维修，按公房维修标准，每年由区、县财政拨款解决。
　　第十八条　区、县民兵武器装备仓库应配备6至8名警卫看管人员，其工资按不低于本市规定的劳动者最低工资标准的200％发放，由区、县财政开支。社会保险费用由区、县人民武装部缴纳。
　　第十九条　配备民兵、预备役部队武器装备的乡、镇、街道和企业、事业单位，应按照有关规定建立武器装备保管库（室），安装安全防护设施，配备两名以上看管人员，落实各项管理制度。未经区、县人民政府和人民武装部批准，不得擅自占用设施、撤销看管人员。
　　第二十条　乡、镇、街道和企业、事业单位，应当把本单位民兵、预备役工作所需经费纳入单位年度财务预算和经费开支计划，以保障民兵、预备役工作的开展。
　　民兵、预备役工作经费来源：
　　（一）企业按职工年工资总额的0．2-0．5％的标准提留（计入生产成本），在“企业管理费”（商品流通费）科目中专项列支；
　　（二）事业单位可以按年工资总额的0．2％掌握，在本单位经费预算中调剂解决，在“其他费用”项目中列支；
　　（三）乡、镇在乡镇统筹费总额3％的范围内核实列支。
　　第二十一条　民兵、预备役工作经费由所在单位人民武装部掌握使用，财务部门实行统一管理和监督，保证专款专用。民兵、预备役工作经费主要用于：
　　（一）民兵、预备役部队组织建设；
　　（二）组织民兵、预备役人员开展训练比武、国防教育、劳动竞赛等各类活动，进行表彰奖励；
　　（三）民兵、预备役人员参加军事训练期间的伙食补助、误工补助、往返差旅费和购置训练教材器材；
　　（四）订购民兵、预备役人员政治教育和开展工作所需的书刊资料；
　　（五）民兵武器装备维护保养和库（室）维修；
　　（六）预备役军官和士兵、地方与军事专业对口技术人员的统计，战争动员潜力调查，兵役登记工作；
　　（七）征兵工作；
　　（八）其他民兵、预备役工作。
　　第二十二条　在民兵、预备役工作中做出显著成绩的单位和个人，由各级人民政府、军事领导机关或企业、事业单位的上级主管部门给予表彰奖励。
　　第二十三条　凡拒绝参加民兵、预备役组织或拒绝进行预备役登记的公民，拒绝或逃避民兵、预备役教育训练、战备执勤、维护治安、抢险救灾等各项任务的民兵、预备役人员，由区、县人民武装部责令其改正，拒不改正的，由区、县人民武装部报请区、县人民政府批准，根据情节轻重处以相当于当地一个参加军事训练人员所需经费3至5倍的罚款，并强制其履行义务。
　　第二十四条　乡（镇）人民政府、街道办事处和企业、事业单位有下列行为之一的，由所在地的区、县人民武装部责令其限期改正；逾期不改的，由区、县人民武装部报请区、县人民政府批准后，处以1万以上3万元以下罚款；情节严重的，由区、县或市人民政府对责任单位及其主要负责人给予通报批评，其上级主管部门对责任单位的主要负责人应给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　（一）按规定应当建立人民武装部和民兵、预备役组织而拒绝建立的；
　　（二）擅自撤销、合并本单位人民武装部机构，撤销或减少专职人民武装干部人员和编制名额，撤销民兵、预备役组织的；
　　（三）拒绝接受或不完成民兵、预备役工作任务的；
　　（四）违反规定或疏于管理而发生民兵武器装备事故的。
　　第二十五条　本规定具体应用中的问题，由中国人民解放军天津警备区负责解释。
　　第二十六条　本规定自发布之日起施行。
