	
	

	
	


天津市区县统计局固定资产投资统计工作规范化方案(试行) 
﻿

天津市区县统计局建筑业统计工作规范化方案（试行）
（津统〔2010〕28号）


　　为了加强固定资产投资统计基础工作，确保统计数据的真实性、准确性、完整性和及时性，充分发挥固定资产投资统计在宏观管理与决策中的作用，切实提高统计数据质量和统计服务水平。依据统计法律、法规，按照国家和本市固定资产投资统计制度要求，结合全市固定资产投资统计业务基础工作实际情况，制定本方案。

　　一、主要内容

　　根据国家统计制度和我市固定资产投资统计工作实际，固定资产投资统计工作规范化主要内容有：统计报表制度的布置与贯彻，统计数据采集、审核、查询与处理，统计数据评估与上报，统计数据反馈、提供与发布，统计资料开发应用，统计数据质量检查，统计资料归档等七个环节。


　　二、工作任务、操作规程和质量标准

　　（一）统计报表制度的布置与贯彻

　　1、工作任务

　　根据全市建设领域统计年报会议精神和《固定资产投资统计报表制度》的规定，召开由区县综合统计部门和直报项目单位统计人员参加的建设领域统计工作会议，总结上一年度工作，研究部署下一年度工作任务，贯彻、讲解固定资产投资统计报表制度和数据处理程序。

　　2、操作规程和质量标准

　　（1）撰写年度固定资产投资统计工作总结。对上年度工作总结实事求是，问题归纳准确，措施制定得力，下年度工作安排科学，并将工作总结于每年10月底前报送市统计局。

　　（2）召开年度固定资产投资统计工作会议。每年四季度召开固定资产投资统计工作会议，传达贯彻上一级工作会议精神，总结本年度固定资产投资统计工作，研究部署下一年度工作任务。

　　（3）布置《固定资产投资统计报表制度》及数据处理程序。

　　①认真贯彻执行市统计局部署的《固定资产投资统计报表制度》，编印报表制度变动情况说明、基层统计报表、指标解释、填报要求及数据处理程序使用说明等资料。

　　②保证基层固定资产投资统计工作人员参加会议，对于未参加会议的人员要及时补课。

　　③对《固定资产投资统计报表制度》进行认真讲解，对新增报表和指标进行重点讲解、讨论和答疑，保证基层固定资产投资统计人员充分理解统计报表制度规定的统计范围、指标含义、计算方法、填表注意事项，确保固定资产投资统计制度在辖区内得到严格贯彻执行。

　　④对市统计局下发的数据处理程序进行认真培训，保证基层固定资产投资统计人员能够熟练使用程序，确保上报文件齐全、名称规范、格式正确。

　　⑤按照《天津市区县统计局统计业务工作运行规定》（津统〔2007〕64号）的要求，对统计调查任务部署情况进行登记。以会议部署的，建立签到登记；通知调查对象直接领取的，保存领取记录；以信函寄发的，以挂号方式存根备查；通过催领、催报或者上门布置的，保存好《送达回证》及相关证据材料。确保统计报表、指标解释、填报要求、数据处理程序等资料发到每一个项目单位。

　　（二）统计数据采集、审核、查询与处理

　　1、工作任务

　　按照《固定资产投资统计报表制度》的规定，及时、完整地收集基层项目单位报表，认真审核基层项目单位上报的数据，对发现的问题及时进行查询更正，追加、录入、审核和处理基层统计报表。

　　2、操作规程和质量标准

　　（1）按照报表制度规定时间、范围要求采集数据。

　　①建立统计报表或数据接收情况登记制度。接收直报项目单位上报的报表和下级统计部门上报的固定资产投资基层数据库，登记上报时间。

　　②对在规定时间内未上报的单位要及时催报，对有特殊情况缺报的单位或项目要查询原因，并做出详实记录。

　　③对固定资产投资项目库实行动态维护，发现增减项目，及时更新，确保项目单位应统尽统。

　　（2）按照《固定资产投资统计报表制度》和数据处理程序要求，对基层统计数据进行录入、审核和处理。

　　①对接收的统计报表进行边收边审，随到随审。审核内容和标准为：填报单位齐全、报表所列指标填写完整、计量单位应用正确、指标间无逻辑性和趋势性错误、附报资料齐全。

　　②对于纸介质的基层项目单位报表要求字迹工整、清晰，不得使用铅笔填写；指标填写完整齐全；计量单位准确；对修改的指标要签章；基层报表必须有填表人、统计负责人、单位负责人签字，加盖单位公章。

　　③通过磁介质或网络、电子邮件接收的统计报表，要求严格使用市统计局统一下发的数据处理程序，保证文件名称规范、格式正确、无病毒。

　　④固定资产投资基层数据库必须通过计算机审核，特殊情况必须有详细的文字说明。对于审核中发现的问题和差错，必须要与项目单位进行核实，由其在规定时间内查实更正。更正数据要有更正记录，采用电话或电子邮件方式更正数据的，事后应要求基层单位重新补报更正后的报表。基层数据必须来源于基层，任何单位和个人不得擅自更改基层统计报表数据。

　　⑤对基层单位上报的报表数据经审核、查询、更正无误后，进行分级分类汇总。对照上月和上年同期数据进行趋势性审核；对各种分组进行结构性审核；按照指标间相互联系进行钩稽关系审核。对各项审核、修改结果做好记录，以备核查。

　　（三）统计数据评估与上报

　　1、工作任务

　　按照《天津市区县建设领域统计数据质量与协调性评估方案》（津统办［2010］20号）的要求，对固定资产投资主要统计数据质量进行科学、客观分析评估，撰写评估报告（说明），逐级送有关领导审核签发后，按时报送市统计局。

　　2、操作规程和质量标准

　　（1）按照《天津市区县建设领域统计数据质量与协调性评估方案》（津统办〔2010〕20号）的要求，进行数据质量评估。

　　①按照《天津市区县建设领域统计数据质量与协调性评估方案》（津统办〔2010〕20号）的要求，运用多种方法，从不同角度对本级和下一级的固定资产投资额及增长速度等主要指标进行科学、客观的分析和评估，论证主要统计指标数据的质量情况和准确程度，确保数据的客观真实。

　　②按照《天津市投资统计数据质量分级管理制度》（津统〔2008〕28号）的要求，切实履行管理职责。按照《天津市固定资产投资重大新开工项目现场核查制度》（津统〔2010〕21号）的相关要求，对亿元以上重大新开工项目的基本信息、进度信息等进行现场核查。

　　③对于增幅过高或下降过多的指标，要及时查证，并从逻辑性、趋势性、结构性等方面进行科学的、实事求是的分析与判断，要详细说明原因。对于评估中发现的有问题的数据，要据实更正，但不得以评估名义随意修改基层统计数据。

　　（2）撰写评估报告（说明），要求条理清晰，有理有据。月度要有评估说明，季度要有数据评估报告。评估报告（说明）要对主要统计指标内、外部协调性，数据变动情况及增长支撑因素或下降原因进行分析，并对审核发现的问题进行说明。

　　（3）按照《固定资产投资统计报表制度》规定时间、范围、方式上报数据及评估报告。

　　①将评估报告（说明），连同固定资产投资综合汇总表、数据对比表，逐级送有关领导审核签发。

　　②审批程序：报表第一责任人--主管科长--主管局长，重要数据须经局长审核签发。

　　③送领导审核签发进度报表应提前半天至1天，年度报表提前1-2天。

　　④在制度规定时间内上报有关数据，利用磁介质或网络传输、电子邮件上报的统计数据库文件名称规范，文件齐全，格式正确，无病毒。

　　⑤直接责任人在报表报出后订正期内，必须坚守岗位，发现问题及时订正，对上级查询的问题要尽快核查清楚，并在接到上级查询3小时内答复。

　　（四）统计数据反馈、提供与发布

　　1、工作任务

　　按照《固定资产投资统计报表制度》及统计资料反馈、提供、发布和保密的有关规定，及时反馈、提供、发布固定资产投资统计数据资料。

　　2、操作规程和质量标准

　　（1）及时登陆市统计局数据反馈平台，接收上级统计部门反馈的数据，根据上级统计部门认定反馈的数据，对相应的报表进行调整。并及时整理出综合报表、对比分析表（纸介质或电子格式均可），以备查阅。

　　（2）未经市统计局核定的统计数据资料，不得对外发布和使用，只可作为初步数据提供给领导和有关部门参考。

　　（3）根据规定程序向不同需求对象提供发布经市统计局审核认定反馈的统计数据资料，并保证提供数据的及时性和准确性。

　　（4）对外提供数据资料要遵守《统计法》和保密制度的规定。

　　（五）统计资料开发应用

　　1、工作任务

　　在搞准固定资产投资统计数据的基础上，密切关注党和国家宏观调控重大方针政策的贯彻落实情况，针对投资市场运行中的热点、难点问题，及时提供各种有关投资方面的信息，积极开展专题分析，为各级党政领导和决策部门提供统计调查分析和咨询服务。统计调查分析包括统计信息、进度分析和专题分析等。

　　2、操作规程和质量标准

　　（1）统计信息。利用固定资产投资统计数据，编发固定资产投资完成情况等信息。要求及时、准确，不出差错。

　　（2）进度分析。月度或季度撰写简明进度资料，年度撰写综合分析报告。要求全面、准确、客观反映投资运行态势。

　　（3）专题分析。跟踪了解党和国家重大方针政策的贯彻落实情况，紧密结合经济形势，针对投资运行中的热点、难点问题，不定期开展专题分析。要求观点正确、论据充分、对策建议可操作性强，能够为领导制定政策提供依据。

　　（六）统计数据质量检查

　　1、工作任务

　　建立统计数据质量检查制度，采取定期或不定期方法，对基层单位固定资产投资统计数据进行经常性检查，着力提高数据质量，正确反映固定资产投资发展趋势。

　　2、操作规程和质量标准

　　（1）制定数据质量检查方案，明确检查的范围、内容、时间要求、采取的办法及要达到的目的，并严格按照检查方案相关要求开展检查工作。

　　（2）深入基层开展数据质量检查工作，认真做好检查记录。全年检查单位（项目）个数不少于本区县上报固定资产投资单位（项目）总数的5%。

　　（3）对检查情况进行认真总结，及时撰写检查报告，做到全面、客观、公正。检查中发现的统计违法行为，要依法进行查处；遇有重大统计违法行为和重大数据质量事故，要及时上报上级统计部门。

　　（4）检查结果的运用要科学，对检查单位的处理意见要得当。对影响全局性的问题，要向下级统计部门及直报基层单位通报。

　　（七）统计资料归档

　　1、工作任务

　　根据《天津市区县统计局统计业务工作运行规定》（津统〔2007〕64号）的要求，建立完善统计台帐、统计资料档案管理制度，实现资料管理的档案化，逐步推行档案管理的电子化。

　　2、操作规程和质量标准

　　（1）建立固定资产投资电子统计台帐，及时维护更新。应分别设置进度台帐、历史台帐、对比台帐等。进度台帐、对比台帐应在月后20日前建立完毕，历史台帐应在年后3月底前建立完毕。

　　（2）对各种原始数据、综合数据、统计台帐、统计分析资料、重要文件等进行分类整理、确定密级、统一编号、装订成册，设档案室和档案柜集中保管，定期移交本地区档案管理部门。

　　（3）各种纸介质资料，要及时整理，加装封面，按档案管理的要求装订成册，妥善保管。各种磁介质资料，要及时备份，有条件的要刻录光盘存档。保存时限遵照档案管理的有关规定。

　　（4）建立统计资料交接和管理制度，遇到机构变动、人员调整，要对所保管的统计资料进行交接，防止丢失损毁，确保统计档案资料的连续完整。


　　三、具体要求

　　1、各区县统计局要强化对固定资产投资统计业务工作的领导，实行责任追究制度。各区县统计局的主要领导要对上报市统计局的固定资产投资统计数据合法性和质量负总责，分管领导和工作人员分别对固定资产投资统计数据质量负领导责任与直接责任。

　　2、各区县统计局应认真组织落实本规范化方案的各项要求，进一步建立、完善本区县固定资产投资统计业务工作运行管理制度，将方案要求纳入固定资产投资统计工作人员的岗位职责，进行经常性地督促检查，切实加强统计基础建设，确保源头数据质量，提高管理水平。

　　3、市统计局将依照本规范化方案内容，制定固定资产投资统计业务工作考核评价办法，并适时纳入《区县统计业务工作考核办法》，对本规范化方案的组织推动和落实情况进行检查和考核。

　　本办法自2010年7月18起施行，自2015年7月17日起废止。


天津市统计局

二〇一〇年六月十八日 

