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天津市教育委员会关于认真做好2011年天津市初中毕业生升学体育考试工作的通知
（津教委〔2010〕169号）


各区县教育局、有关办学单位，各直属学校：

　　天津市初中毕业生升学体育考试改革工作实施两年来。进一步推动了《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》（中发〔2007〕7号）和《中共天津市委市政府关于加强青少年体育增强青少年体质的实施意见》（津党发〔2009〕1号）的贯彻落实，有效地调动了学校体育工作和学生参加体育锻炼的积极性。2011年天津市初中毕业生升学体育统一测试即将开始，为进一步做好这件对广大初中毕业生有重要影响的工作，各区县除应组织学校认真严格执行《天津市初中毕业生升学体育考试改革实施方案的通知》（津教委体〔2008〕16号简称《实施方案》）提出的各项要求外，现就有关问题通知如下：

　　一、制订方案与实施时间

　　各区县要严格按照《实施方案》的要求认真制订本区县2011年初中毕业生升学体育统一测试工作方案（含补考方案）。要通过方案制订和实施，确保各环节工作组织严密、责任明确、实施规范、数据准确、保障有力。2011年3月10日前将本区县初中毕业生升学体育统一测试工作方案（含补考方案）纸质稿、电子版各一份报送至天津市教委学校体协办公室（地点：天津体育学院-河西区卫津南路51号，南楼五楼科报会办公室）。2011年天津市初中毕业生升学体育考试集中测试定于2011年4月23日至4月30日进行。


　　二、基本信息报送及测试要求

　　（一）为保证2011年天津市初中毕业生升学体育统一测试信息上报工作的正常进行，使上报学校基本情况、测试项目更加准确，此次报名采用网上报名形式。各区县要按照市教委在天津市学校体育与健康网（www.tjsssports.com）上公布的初中三年级学生档案基本信息进行核对，并将各考生平时体育课成绩、阳光体育成绩、体质达标成绩，一并登入天津市学生体质健康档案后上报，时间为2011年1月1日至1月31日。考生基本信息及测试项目上报后，将不能修改，过时上报系统将自动关闭，请各区县认真做好上报工作。

　　（二）各区县将填报完毕的《2011年度天津市初中毕业生升学体育统一测试区县考生统计表》（表四）和《2011年度天津市初中毕业生升学体育统一测试考生基本信息统计表》（表五）纸质稿一份（加盖公章）、电子版一份于2011年3月10日一并报送至天津市教委学校体协办公室。

　　（三）2011年天津市初中毕业生升学体育统一测试继续使用《国家学生体质健康标准》测试器材进行考试。在考试过程中为保证考生信息的准确性，每名考生将使用IC卡来识别个人身份、记录考试成绩。各区县可以继续使用2010年购置的IC卡，并于2011年3月10日前将本区IC卡按考试人数交回（另交100张备卡），由市教委统一输入考生信息。IC卡数量不足或损坏的可补充购置，购置数量和购置款一并交至天津市教委学校体协办公室。

　　（四）各区县在总结2010年体育统一测试工作的基础上，2011年继续按照市教委提出的要求采用 “路径管理”形式安排体育统一测试工作。为更准确的记录考生成绩，集中测试必须在具有400米标准跑道田径场进行。为保证体育统一测试成绩及时、准确传输，各区县各考场必须备有畅通的网络环境（网线或无限上网卡）以保证数据实时传输。

　　考试结束后，考生与IC卡在大屏显示器上显示成绩核对确认，一旦确认无误不得修改。每组考生考试结束后由带队教师及成绩公告教师确认本组考生成绩无疑议后在考生成绩单上签字，当天考试全部结束后，由体卫科科长在考生成绩单上签字确认并加盖体卫科公章交予市教委巡考人员。

　　（五）为了保证体育统一测试的公平、公正、公开的原则，2011年体育统一测试工作采取各区县集中的方式进行。集中考试时间、组别编排、场地由市教委统一确定安排。其它方面由各区县按照2010年考试方法进行。


　　三、项目与评分

　　严格按照《天津市初中毕业生升学体育考试改革实施方案》所提出的要求执行并做好平时成绩的评定。

　　2011年体育成绩满分的计算公式为：

　　7.5＋2.5＋8＋12＝30分

　　“7.5”分为七至九年级每一学期体育课成绩（不包括九年级第二学期）；“2.5”分为七至九年级每一学期阳光体育成绩（不包括九年级第二学期）；“8”分为七至八年级体质达标成绩；“12”分为初中毕业生升学体育统一测试成绩。

　　（一）体育课成绩按照《关于印发＜天津市中小学体育课程内容及成绩评价和考核规定＞的通知》（津教委体〔2009〕33号）执行，体育课评定内容必须包括四个以上（含四个）运动项目，按照考核的标准评定成绩，每学期为1.5分。

　　（二）《国家学生体质健康标准》成绩评定，按照七、八年级的评分标准，必须选择耐力、速度、力量不少于三项达标内容进行考核评定，每学年为4分。

　　（三）阳光体育成绩评定，按照七至九年级根据学生参加阳光体育活动，大课间、课外体育活动、体育课的表现，每学期按0.5分评定。


　　四、免考与补考

　　（一）学生免考必须按《实施方案》执行，凡市教委在初中阶段举办的全市学校各单项竞赛规程中规定的免考项目的比赛，按《实施方案》第四项第二条执行；市教委与市体育局联合举办的各项比赛，必须经市教委同意并联合发文，获奖证书必须盖有市教委学校体育竞赛专用章；体育获奖免试的鉴定由区县教育局按各项赛事的学生运动员注册证、秩序册、成绩册和盖有市教委竞赛专用章的获奖证书进行审校和汇总，报市教委体卫艺处核准。

　　（二）凡享受免考的学生，均要认真填写《2011年度天津市初中毕业生升学体育考试伤残免考申请表》（表二）和《2011年度天津市初中毕业生升学体育考试体育优秀生免考申请表》（表三），于3月10日至17日报市教委学校体协办公室进行审核并在天津市学校体育与健康网上公示，由社会进行监督。补考在全市集中测试后15天内完成。凡是报名参加统一考试的学生，不能再进行补考，因病和特殊原因必须出具医院和有关证明，否则不允许补考。


　　五、要求

　　（一）要保证初中毕业生升学体育统一测试成绩的公平、公正、准确，保证平时体育成绩的真实性，各区县、各学校必须按照学生体质健康档案报送的要求进行，并在班级上墙张榜公示。坚决杜绝平时体育课成绩、阳光体育成绩和体育达标成绩评定的弄虚作假和徇私舞弊现象，对任何单位和个人虚报、谎报及弄虚作假等违规行为，将视其造成的后果追究当事人单位和个人责任并予以通报。对涉及学生升学体育考试成绩的违规违纪事件，按照国家考试纪律的有关规定予以严肃处理。

　　（二）要加强对学校平时体育成绩评定真实性的督导与检查。市、区县两级教育部门要分级负责受理和处置涉及体育统一测试工作的群众信访。市教委将组织督导检查人员对各区县平时体育课成绩、体育达标成绩进行随机抽查，并对各区县上报的达标成绩与统一考试成绩差异较大的，进行抽测，抽测的最终成绩为平时体育达标成绩。全市初中毕业生升学考生平时成绩将在天津市学校体育与健康网上公示。

　　（三）要增强安全意识，加强初中毕业生升学体育统一测试考场的各项安全工作。各区县教育局和学校要搞好考场安全隐患排查工作，并采取措施及时解决。要在认真实施初中毕业生升学体育统一测试工作方案的同时，制订并落实好本区县安全事故应急预案，确保各项体育测试安全有序地进行。

　　在初中毕业生升学体育统一测试前，各区县都要对本区参加统一测试的考生进行严格的体检。特别注意防止在统一测试过程中，因考生身体原因引发人身伤害事故。各区县考场必须配备医务人员，保证体育考试学生的安全并能争取多种措施对考试过程中的突发事件进行紧急处理。

　　（四）要将考场选定在本区县有400米跑道的标准田径场，按照“路径管理”测试方法进行布置。考试设备由购置厂家负责维修和调试，维修和调试时间各区县与厂家联系商定。设备不足和损坏需要提前购置或维修由各区县教育局负责，以确保体育考试工作顺利进行。

　　要对本区县考场进行封闭，与考试无关的人员不得进入。市教委统筹协调考务工作，市内六区的考试工作由市教委选派考务人员、监考人员、巡视员进行工作。其他区县由各区县自行组织和安排考务人员，市教委选派监考人员、巡视员进行工作。市、区县两级教育部门要组织考务人员培训，规范考务人员行为。所有考务人员必须充分认识考务工作的重要性，要以对学生、对家长高度负责的态度，严格按照《实施方案》中考提出的各项要求，保证2011年体育考试顺利完成。

　　（五）各区县各学校要正确引导和组织考生利用课余，节假日时间积极参加多种形式的体育活动，通过加强体育的锻炼提高身体素质，保证每天锻炼一小时取得好成绩。

　　（六）参加2011年初中毕业生升学体育统一测试的各区县考务人员考务费用由各区县教育局自行负责。市教委选派的工作人员、考务人员、督导人员、巡考人员的考务费用由市教委负责。

　　各区县要严格执行《天津市初中毕业生升学体育考试改革实施方案》认真做好初中毕业生升学体育统一测试工作，保证2010年体育统一测工作顺利完成。

　　（七）考试结束后，各区县按照考生的成绩，认真填写《2011年度天津市初中毕业生升学体育统一测试成绩登记表》（表一）并存入学生档案。

　　附件：

　　1.2011年度天津市初中毕业生升学体育统一测试成绩登记表（表一）（略）

　　2.2011年度天津市初中毕业生升学体育考试伤残免考申请表（表二）（略）

　　3.2011年度天津市初中毕业生升学体育考试体育优秀生免考申请表（表三）（略）

　　4.2011年度天津市初中毕业生升学体育统一测试区县考生统计表（表四）（略）

　　5. 2011年度天津市初中毕业生升学体育考试考生基本信息统计表（表五）（略）

　　6.2011年度天津市初中毕业生升学体育考试成绩评分标准（表六）（略）


二〇一〇年十二月三十一日 

