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天津市滨海新区人民政府关于印发滨海新区有关区域人口和计划生育工作管理办法（试行）的通知


各管委会，各委、局，各街镇，各单位：

　　现将《滨海新区有关区域人口和计划生育工作管理办法（试行）》印发给你们，望遵照执行。


　　二〇一二年四月五日 

　　滨海新区有关区域人口和计划生育工作管理办法（试行） 

　第一章　总　则

　　第一条　为更好地适应滨海新区开发开放的新形势，理顺人口计生工作关系，满足群众实际需求，按照市人民政府《批转市人口计生委等八部门拟定的天津市以现居住地为主实施计划生育管理办法的通知》（津政发〔2011〕4号）要求，特制定本办法。


　　第二条　本办法适用于开发区（南港工业区）、天津港保税区（天津空港经济区）、滨海高新区、东疆保税港区（天津东疆港区）、中新天津生态城、滨海旅游区、中心商务区、临港经济区、中心渔港经济区、北塘经济区、轻纺经济区管委会（以下简称有关管委会）管辖范围的人口和计划生育工作。


　　第三条　区人民政府对有关管委会的人口和计划生育工作实行统一管理。区人口计生委负责对有关管委会人口和计划生育工作的业务指导和落实目标管理责任制的考核评估。


　　第四条　有关管委会按照滨海新区人口计生工作的要求，对本辖区人口和计划生育工作实行统一管理，负责对各部门、社区人口和计划生育日常工作的督导，确保人口和计划生育工作目标的完成。


　第二章　机构设置和人员配备

　　第五条　有关管委会应根据人口和计划生育工作实际需要，设置人口和计划生育办公室，负责人口和计划生育日常管理与服务工作。


　　第六条　有关管委会配备专职计生工作人员不得少于2名；有关管委会所辖社区居委会配备计生专干不得少于1名。


　第三章　有关管委会职能

　　第七条　有关管委会负责本辖区内的人口和计划生育工作，坚持党政一把手亲自抓、负总责，推动落实企事业单位法定代表人计划生育工作责任制，将统筹解决人口问题纳入本管委会经济和社会发展总体规划，及时研究解决人口和计划生育工作中的重大问题，落实“一票否决”制度。


　　第八条　加大对人口问题综合治理的力度，充分发挥职能部门的作用。有关管委会流动人口管理办公室、公安、房产、工商、民政和人力社保等部门要按照各自职责做好人口和计划生育工作。


　　第九条　全面落实法律法规规定的各项计划生育奖励、优惠政策，建立和完善计划生育利益导向机制，在涉及民计民生的普惠政策中体现对计划生育家庭的优先和优惠。


　　第十条　保证计划生育工作事业经费投入，人口计生事业费投入符合考核标准。流动人口计生服务管理经费纳入专项预算，经费投入达到每年考核要求。


　　第十一条　确保人口和计划生育工作机构健全稳定，配齐配强专职工作人员。


　　第十二条　确保完成工作指标。政策生育率、出生人口性别比及目标管理责任书确定的各项指标均达到考核标准。


　　第十三条　负责基层人口计生目标执行情况，并进行年度考核评估；做好计生基础信息和统计管理工作。


　　第十四条　按照有关法律规定，为所辖社区居民办理《天津市一孩生育服务证》、《天津市二孩生育服务证》、《独生子女父母光荣证》、《流动人口婚育证明》；为居民出具婚育证明。


　　第十五条　建立和完善全员人口信息管理系统，加快信息化建设的步伐。


　　第十六条　监督检查本辖区人口和计划生育法律、法规、规定和政策的贯彻落实；严格依法行政，推进计划生育政务公开；负责再生育初审工作。


　　第十七条　做好社会抚养费立案、调查取证、告知、送达执行等工作。


　　第十八条　按照《天津市计划生育家庭特别扶助制度实施操作规范》的要求，各有关管委会全面负责特别扶助对象资格确认、信息录入、资金发放、档案管理等工作。


　　第十九条　加强人口和计划生育宣传教育，推动宣传部门把人口和计划生育宣传教育作为一项重要工作内容，利用各种媒体加大对人口和计划生育工作的宣传力度，营造良好的舆论环境，推动婚育文化的深入发展。


　　第二十条　加强对流动人口计划生育服务和管理，全面推动流动人口计划生育基本公共服务均等化，落实区域“一盘棋”工作。


　　第二十一条　做好育龄妇女健康查体及其他生殖健康保健服务工作；做好避孕药具发放、育龄妇女术后随访及孕前优生健康检查、咨询和指导工作。


　　第二十二条　建立健全计生协会组织，充分发挥基层协会优势，开展人口和计划生育基层群众自治活动，改革创新基层人口计生工作机制。


　第四章　考核验收

　　第二十三条　区人民政府与各有关管委会每三年为一周期签定人口和计划生育工作目标管理责任书。有关管委会对本辖区完成人口和计划生育责任目标负有直接责任，每年年终由有关管委会向区人民政府做出书面报告。


　　第二十四条　区委、区人民政府年终组织区人口和计划生育工作领导小组成员单位对各有关管委会党政职责落实情况进行考核评估。


　　第二十五条　区人口计生委定期对责任目标执行情况进行定期检查和不定期抽查。通过年终考核与日常考核相结合、部门数据与外部数据信息相结合、实际工作效果与群众反映相结合等综合方法，保证考核结果的科学、合理、公正。


　　第二十六条　人口和计划生育工作目标管理责任制实行党政线和计生线双线考核。考核评估等级分为“优秀”、“合格”、“不合格”。因计划生育执法工作中出现重大失误，造成不良社会影响或发生恶性案件的、经考核为“不合格”的单位，将由有关管委会向区人民政府做出书面检查，并取消该单位和具体责任人的评优评先资格。对政策生育率、出生人口性别比统计误差分别高于10%以上的，实行本年度考核的“一票否决”。根据年终考核结果兑现奖惩。


　第五章　附　则

　　第二十七条　本办法自2012年4月5日起施行，2017年4月4日废止。




