	
	

	
	


天津市地热资源管理规定(2012修正) 
天津市地热资源管理规定
（1995年7月12日天津市人民政府发布 1997年12月15日天津市人民政府修订发布 2004年6月30日根据天津市人民政府《关于修改〈天津市地热资源管理规定〉的决定》再次修订并以市人民政府令2004年第62号公布　根据2012年5月11日市人民政府第88次常务会议《关于修改部分市政府规章的决定》修正 2012年5月21日以津政令第52号公布）

　　第一条　为加强对本市地热资源的管理，合理开发利用和保护本市地热资源，根据《中华人民共和国矿产资源法》、《中华人民共和国矿产资源法实施细则》和有关法律、法规，结合本市实际情况，制定本规定。
　　第二条　本规定所称地热资源是指埋藏在本市地面以下地壳内岩石和流体中能被经济合理地开发出来的热能，包括蒸气型、热水型、地压型、干热岩型和岩浆岩型五种类型。其中热水型地热系指流温在40℃（含40℃）以上的地下热水。
　　第三条　凡在本市行政区域内开发利用地热资源的单位和个人，均须遵守本规定。
　　第四条　市地质矿产主管部门负责本市地热资源的统一管理工作，其主要职责是：
　　（一）管理地热资源的勘查、合理开发、科学利用与保护；
　　（二）贯彻执行国家和我市有关地热开发管理方面的法律、法规及有关规定，会同有关部门编制全市地热开发利用规划；
　　（三）管理地热开发利用项目和地热井的布局、开发与回灌，核定地热年度开采指标，负责地热井打井审批和核发地热采矿许可证工作；
　　（四）负责征收地热矿产资源补偿费，并参与地热资金的管理；
　　（五）负责地热开发利用中实验和科研项目的立项管理；
　　（六）履行市人民政府赋予的其他职责。
　　第五条　地热资源开发利用实行统一规划、统一管理、合理布局、综合利用、以热养热、滚动开发的方针。
　　第六条　地热资源的开发利用规划，由市地质矿产主管部门会同市供热行政主管部门制定，报市人民政府批准后实施。
　　第七条　各类地热井打井审批的程序是：
　　（一）申请地热井打井，应当提交以下资料：
　　1.地热井打井申请书；
　　2.专业设计单位编制的可行性论证报告；
　　3.比例尺为1∶2000的井位平面位置图；
　　4.其他相关文件。
　　（二）市地质矿产主管部门根据地热规划、可行性论证报告，作出是否批准地热井打井的决定，予以批准的，向申请人下达批准通知书；不予批准的，下达不批准通知书，并说明理由。
　　第八条　申办地热采矿许可证的程序是：
　　（一）申请地热采矿许可证，应当提交下列材料：
　　1.地热井完井报告；
　　2.地热井竣工验收表；
　　3.地热井抽水试验报告；
　　4.地热井水质化验分析单；
　　5.地热井测井资料；
　　6.地热井施工监理报告；
　　7.地热井泵站工艺流程图及说明；
　　8.资源开发利用及回灌方案；
　　9.其他相关材料。
　　（二）市地质矿产主管部门对申请材料和地热井及其附属设施现场进行核实，符合地热井打井批准通知书的，核发地热采矿许可证。
　　第九条　为勘探目的及其他目的凿成的地热井，需要开采时，均须办理《地热采矿许可证》。
　　用于地震等监测目的的地热井，可不办理《地热采矿许可证》，但须到市地质矿产主管部门登记备案。
　　第十条　承担开采地热可行性研究报告的单位、地热钻井施工单位、地热工程监理单位，应向市地质矿产主管部门办理备案手续。
　　第十一条　地热资源属国家所有，开采地热资源须向市地质矿产主管部门缴纳地热矿产资源补偿费。其标准由市物价局、市财政局、市地质矿产主管部门制定。
　　第十二条　地热矿产资源补偿费由市地质矿产主管部门统一征收，按照取之于地热、用之于地热的原则，主要用于地热资源的管理、保护、科研立项、回灌试验、动态监测、综合利用、所需设备的更新维护、与开发利用地热有关项目的支出和对在保护资源、综合利用、科学管理、节能降耗等方面做出显著贡献的单位与个人的奖励。
　　第十三条　开采地热资源的单位或个人，应与市地质矿产主管部门签定无承付托收协议，按月缴纳地热矿产资源补偿费。超过规定缴纳日期的，每逾期1天，加收应缴费用1%的滞纳金。
　　第十四条　为合理开发和保护地热资源，实行按计划开采地热资源的制度。
　　（一）根据地热资源情况和开采地热单位或个人实际需要，每年由市地质矿产主管部门核定并下达年度开采指标。
　　（二）开采地热单位或个人应于每年第一季度末将上年度开采报表和本年度开采计划报送市地质矿产主管部门。
　　（三）开采地热单位或个人应按统一要求安装计量设施，市地质矿产主管部门有权对开采地热单位或个人的开采情况进行监督检查，并对超计划开采部分加倍收费。
　　第十五条　为充分利用和保护好地热资源，地热井开采利用方案须经市地质矿产主管部门同意，开采地热的单位或个人应承担回灌义务，并按规划施行回灌开采。回灌方案及措施报市地质矿产主管部门审批。对经批准回灌的用户可按年限和回灌量减收其应缴纳的地热矿产资源补偿费。
　　第十六条　报废地热井需向市地质矿产主管部门办理备案手续。用户应按要求进行封堵。地热井需要维修的，须将修井方案及施工单位向市地质矿产主管部门办理备案手续，其中维修变更目的层时，应按照本规定第七条的规定办理审批手续。
　　第十七条　开采地热的单位或个人要加强对地热资源的保护，防止污染热储层；要提高地热资源利用率，实行梯级开发、综合利用；地热弃水温度要符合国家环境保护规定和标准。
　　第十八条　对在地热资源开发利用和管理方面做出突出贡献的单位和个人，应给予表彰和奖励。
　　第十九条　未取得地热勘查许可证、地热采矿许可证擅自施工、开采地热，未按批准的开采范围进行地热开采活动或将其他钻井转为地热开采井开采地热的，由地质矿产主管部门责令停止违法行为，限期采取措施恢复原状，没收违法所得，并处1万元以上10万元以下罚款。逾期不履行的，其后果已经或者将要造成环境污染、破坏自然资源的，可以由地质矿产主管部门代履行。
　　第二十条　对违反本规定有下列情形之一的，由地质矿产主管部门责令限期改正，并视情节轻重分别给予警告、吊销《地热采矿许可证》的处罚。对经营性活动有违法所得的，处3万元以下罚款，无违法所得的，处1万元以下罚款；对非经营性活动，处1000元以下罚款：
　　（一）不按统一要求安装计量设施或计量设施发生故障隐瞒不报的；
　　（二）无指标或不按核定指标任意扩大开采量以及改变批准使用用途的；
　　（三）不缴纳地热矿产资源补偿费的；
　　（四）不按时报送开采计划和开采报表的；
　　（五）不按打井批准通知书施工的；
　　（六）不按审批方案回灌或未经批准擅自回灌污染热储层的。
　　第二十一条　对违反本规定的行为，情节轻微，能主动改正，消除影响的，可从轻或免除处罚。
　　第二十二条　对破坏地热井、地热监测设施，拒绝、阻碍执法人员依法执行公务的，由公安部门予以治安处罚；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
　　第二十三条　当事人对行政处罚不服的，可以申请复议或提起诉讼。对不申请复议、不起诉又不履行处罚决定的，由作出处罚决定的行政机关申请人民法院强制执行。
　　第二十四条　本规定施行前已经开采取用40℃（含40℃）以上地下热水的单位或个人，应在本规定发布之日起两个月内向市地质矿产主管部门补办有关登记、发（换）证手续。
　　第二十五条　在本市行政区域内开采取用40℃（含40℃）以上地下热水的，须到市地质矿产主管部门申办《地热采矿许可证》并只交纳地热矿产资源补偿费，不再交纳地下水资源费，凡取用40℃以下地下热水的，按有关规定申办《取水许可证》并交纳地下水资源费，不再交纳地热矿产资源补偿费。
　　第二十六条　市地质矿产主管部门负责将每年的地热井数量和地下热水开采量送水利部门备案。
　　第二十七条　本规定自2004年7月1日起施行。
