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天津市国土房管局关于印发房地产市场廉政风险防控暂行办法的通知
（津国土房纠〔2013〕233号）


各区、县房管局，红桥房产总公司，各有关处室、各有关直属单位：
　　为构建廉政风险防控工作机制，加强对关键环节、重点部位权力监督制约，经局务会审定同意，现将《天津市国土房管局房地产市场廉政风险防控暂行办法》印发你们，请认真遵照执行。


　　2013年8月12日 

　　天津市国土房管局房地产市场廉政风险防控暂行办法 

　第一章　总　则

　　第一条　为深入开展房地产市场廉政风险防控工作，着力整治房地产市场存在的问题，规范房地产市场管理，根据《中华人民共和国城市房地产管理法》、《天津市商品房管理条例》、《天津市房地产交易管理条例》等法律法规及《天津市国土房管局廉政风险防控实施细则（试行）》，结合我市实际，制定本办法。

　　第二条　本办法适用于市、区（县）房地产市场建设、交易、管理等行政主管部门及相关业务机构。

　　第三条　市、区（县）房地产管理部门党委（党支部）负责组织实施、相关业务机构负责贯彻落实，纪检监察机构负责监督、检查。

　　第四条　市、区（县）房地产管理部门，应认真组织党员干部开展廉政教育和风险排查，分级、分类制定廉政风险防范措施，实现廉政教育、风险排查、防范预警工作全覆盖。


　第二章　房地产市场廉政风险

　　第五条　房地产管理部门应当重点防控以下廉政风险：
　　（一）在行使商品房销售许可审批权方面，不严格把控审核和审批环节，为不符合条件的开发企业办理销售许可。在对开发企业在建项目部位现场查勘环节中，对建设部位未达到首层地面的项目进行查勘，出具相关查勘证明；在销售许可受理和发证环节，受理要件不齐、不合规定的开发企业申请。
　　（二）在房地产市场监管方面，不按照《天津市房地产市场监管工作规范》开展监管工作，对在售项目漏查或不查，对违法违规销售的企业瞒案不报。
　　（三）在存量房屋交易资金监管方面，首付房款和贷款未全部缴入监管账户情况下，擅自进行全款到账确认和付款操作，导致房屋交易、产权转移登记和价值流转不能同步，造成交易风险。
　　（四）在新建商品房预售资金监管方面，不按规定和程序履行监管职责，导致预售资金“体外循环”。现场查勘走过场或不如实上传查勘结果，导致不能按实际工程进度节点拨付重点监管资金，造成监管资金流失或挪用。


　第三章　风险防控措施

　　第六条　房地产管理部门要严肃查办工作人员利用职务之便干预开发企业、经纪机构正常的经营行为。

　　第七条　市、区县房地产管理部门要加大房地产市场的监管力度，认真落实房地产市场巡查抽查工作制度，严肃查处囤积哄抬房价等违规行为。

　　第八条　进一步完善存量房屋交易资金监管网络系统，将防范措施固化到系统中，建立严格的复核机制，防止程序外人为干预和操作。

　　第九条　通过网络系统将新建商品房预售资金首付房款缴入监管账户与网签商品房买卖合同同步，确保首付房款（一次性全款）缴入资金监管账户。

　　第十条　建立贷款及分期付款、尾款进入监管账户筛查反馈机制，通过网络系统定期筛查和商业银行信息核实，确保贷款资金和分期付款尾款及时、足额缴入资金监管账户。

　　第十一条　加强对重点资金拨付现场查勘工作的监督指导，规范查勘行为和资料管理工作。

　　第十二条　加强重点部门关键岗位廉政风险防控，严格执行《天津市国土房管局廉政风险防控实施细则（试行）》，建立廉政档案，每季度进行廉政谈话以及廉政自查，在制度上约束干部职工行为，全方位、多角度地实现对重点部门关键岗位的监督。


　第四章　附则

　　第十三条　建立健全房地产管理和纪检监察部门信息协调沟通机制，采取定期召开联席会议、碰头会议等方式，及时沟通交流在行政审批改革、房地产市场监管、廉政风险防控等方面的信息，形成房地产市场廉政风险防控合力。

　　第十四条　本办法自发布之日起施行。




