	
	

	
	


天津市滨海新区人民政府办公室转发区发展改革委拟定的滨海新区提升五大景区促进旅游业发展实施方案(2013—2015年)的通知 
天津市滨海新区人民政府办公室转发区发展改革委拟定的滨海新区提升五大景区促进旅游业发展实施方案（2013-2015年）的通知


各管委会，各委、局，各街镇，各单位：

　　区发展改革委拟定的《滨海新区提升五大景区促进旅游业发展实施方案（2013-2015年）》已经区人民政府同意，现转发给你们，请照此执行。


　　2013年5月17日 

滨海新区提升五大景区促进旅游业发展实施方案（2013-2015年）
（区发展改革委） 


　　为加快滨海新区服务业发展，满足人民群众日益增长的旅游消费需求，进一步聚集人气，提升功能，促进新区旅游业快速发展，打造新的经济增长亮点，特制定本实施方案。

　　一、滨海新区发展旅游业的基础和条件

　　新区依托三北、面向东北亚，背靠首都北京和天津中心城区，新区海岸线长153公里，是海河、永定新河、独流减河三条河流的入海口，湿地占土地面积的31%。新区文化底蕴深厚，大沽口炮台、大沽船坞、航母主题公园、极地海洋世界、茶淀葡萄园等一批历史和现代人文景观具有较大影响。大飞机、直升机、汽车生产线等一批工业旅游设施方兴未艾。海洋博物馆、华强3D影视基地、欢乐海魔方、北塘古镇等一批潜力巨大的旅游设施正在建设之中。开发区MSD、解放路步行街、SM商城和一批星级酒店等旅游配套设施初具规模。近年来滨海新区加快推进“十大战役”、“十大改革”、“十大民生工程”，为旅游业加快发展创造了良好经济的基础和发展环境。

　　新区旅游业发展也存在明显的不足。新区具有特色的旅游景区不多，景区景点联动性不强，住宿、餐饮、购物、停车等旅游配套设施不完善，缺乏有较强竞争力的旅游中介组织，旅游服务水平整体不高，旅游业支持政策不健全、针对性不强。目前，各省市高度重视旅游业的发展，新的旅游策划、产品、运作模式层出不穷，给新区旅游业的发展带来了新的挑战。


　　二、滨海新区发展旅游业的总体要求和目标

　　（一）充分认识加快新区旅游业发展的重大意义

　　加快发展旅游业是落实新区功能定位、提升服务功能的迫切需要。旅游业是当今发展最快、规模最大的世界性产业，能够有效带动人流、物流、资金流、信息流，拉动消费、繁荣市场、增加就业。新区加快发展旅游业，有利于提升城市服务功能，加快建成中国北方对外开放的门户和宜居生态型新城区。

　　加快发展旅游业是优化产业结构、壮大现代服务业的重要举措。旅游业具有资源消耗低、就业多、产业关联度大、综合效益好等特点，能够有效促进生产、拉动消费。加快新区旅游业发展，有利于提高服务业比重，增强经济发展协调性，加快转变经济发展方式。

　　加快发展旅游业是提高人民群众生活水平和质量的有效途径。随着我国人均GDP突破5000美元，人民群众的旅游消费需求日趋旺盛，并呈现出向休闲度假旅游转变的趋势。加快新区旅游业发展，有利于创造新的生活体验，满足人民群众日益增长的物质文化需要。

　　（二）总体要求

　　以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚持解放思想，依托现有资源进行整合，逐步建设新景区，大力培育新区旅游特色，充分聚集人气，借助“十大战役”、“十大改革”和“十大民生工程”创造的经济基础和发展环境，围绕“时尚港城、美丽新区”形象定位，打造“登航母、游海河、赏古镇、吃海鲜、逛洋货”为核心的特色旅游主题，以提升完善重点旅游景区功能、开发特色旅游线路为工作抓手，以完善旅游服务体系和扶持政策为保障，着力提升服务质量，实现新区旅游业加快发展。

　　（三）发展目标

　　提升完善滨海旅游区组团、海河下游观光带、东疆港景区、北塘古镇和中新生态城组团、现代工业游和高端购物组团等五大重点旅游景区，开发河海交汇观光、海上邮轮休闲、军事动漫影视体验、时尚精品购物四条特色旅游线路，形成完善的旅游产品和服务体系，健全配套的旅游政策，创建新区旅游品牌，实现旅游主要指标大幅增长。到2015年，旅游综合总收入力争翻一番，为建设旅游目的地城市奠定坚实基础。


　　三、提升完善五大景区

　　（一）滨海旅游区组团

　　1.航母主题公园。在现有军事主题娱乐项目的基础上，深度开发航母旅游资源，将航母公园打造成为国内闻名的5A景区。重点开发航母舰队、俯瞰渤海、水族运动营、抢滩登陆、万国兵器园、坦克军车运动营、太空漫步、模拟战争园、军事训练营、俄罗斯风情街等项目，开辟航母到中心渔港、东疆港、北塘等沿海景区的游船及直升机观光航线，充分发挥航母对周边景区的辐射带动作用。（责任单位：航母集团；配合单位：区发展改革委）

　　2.滨海旅游区。加快国家海洋博物馆、海魔方、妈祖文化园、贝壳堤湿地公园、游艇码头等项目建设。面向消费需求，集聚旅游休闲度假新产品、新业态，建设中国旅游产业园，抢占海洋旅游、科技旅游、京津健康旅游、文化创意旅游以及时尚旅游新高地。（责任单位：旅游区管委会；配合单位：区发展改革委、区商务委）

　　3.中心渔港。加快中澳皇家游艇城、游艇俱乐部等项目建设，培育辐射京津冀地区的游艇消费市场，逐步打造集游艇交易、海产品集散、餐饮、住宿、娱乐和亲水游览为一体的现代化“渔港新城”。（责任单位：中心渔港经济区管委会）

　　（二）海河下游观光带

　　提升完善海河外滩公园、极地海洋世界、大沽口炮台、北洋水师大沽船坞等景点功能，加快建设响螺湾、于家堡现代商务楼宇和海河两岸堤岸景观，配套建设万国码头、河滨步道、情人广场、风情酒吧、美食街区等设施，尽快形成展示新区建设成就和都市繁华的旅游观光带。（责任单位：中心商务区管委会；配合单位：塘沽管委会、区规划国土局）

　　（三）东疆港景区

　　完善国际邮轮母港、东疆沙滩等景点综合服务功能，打造红酒交易市场和国际奢侈商品交易中心，建设浩物奔驰越野车试车场，开展集装箱码头参观游览，配套完善住宿、餐饮、停车场等设施，加快建成与国际接轨的时尚海洋休闲度假区。到2015年，力争在东疆注册1家以上邮轮公司，争取5艘以上邮轮以东疆为母港，年接待游客50万人次以上，停靠邮轮100艘次以上。（责任单位：天津港集团；配合单位：东疆保税港区管委会）

　　（四）北塘古镇和中新生态城组团

　　1.北塘古镇。以“复古风情”为特征，开发具有古镇特色的旅游产品，营造古镇商业氛围，建设高品质的海鲜餐饮街区，提升出海当渔民等项目的服务标准，打造展示中国北方传统文化、新区地域特色的民俗风情区。（责任单位：北塘经济区管委会）

　　2.中新生态城。以“引领时尚”为特征，加快建设中新生态城现代生态居住小区，完善国家动漫产业园功能，建成华强3D影视基地，推出生态住宅展示、3D动漫体验等旅游项目，加快建成展示新区绿色健康生活方式和绿色发展理念的标志区。（责任单位：中新天津生态城管委会）

　　（五）现代工业游和中高端购物组团

　　1.现代工业游组团。以开发区西区、空港经济区、海洋高新区重点企业为载体，参观展示空客320、海鸥手表、伊利乳业、中航直升机、长城汽车，北方黄金珠宝基地等工业生产流程，增加互动环节，吸引商务及校园群体，打造北方现代工业旅游基地。（责任单位：区商务委；配合单位：开发区管委会、保税区管委会）

　　2.中高端购物组团。加快建设SM商城、奥特莱斯、商业街等商贸设施，提升天津空港国际汽车园功能，开展直升机、无人机、商务机、汽车展销等活动，举办空港购物节，加快形成京津冀地区知名的大型综合购物商城。（责任单位：空港经济区管委会）

　　在重点建设上述五大景区的同时，加快建设以北三河郊野公园为重点的永定新河河口生态绿色旅游景点，以茶淀葡萄科技园、龙达农业生态园、诺恩渔业生态园、崔庄冬枣园为代表的都市农业观光景点，以开发区MSD、解放路金街、洋货市场为代表的都市购物区，以官港森林公园、塘沽森林公园、泰丰公园等为代表的绿色自然景点，以临港工业区围海造陆、盐场盐田为代表的沧海桑田风光景点。


　　四、打造四条精品线路

　　（一）河海观光游

　　以“冒险鸭”水陆两栖观光巴士、游轮为交通工具，以海河外滩、极地海洋世界为起点，沿海河游览两岸中心商务区风光。经海河防潮闸进入天津港游览北方第一大港，出港后沿海岸北上，经东疆港、北塘古镇、海魔方、妈祖文化园至航母主题公园游览海湾风光。（责任单位：区商务委；配合单位：滨海公交集团）

　　（二）海上邮轮休闲游

　　依托东疆邮轮母港，增加天津至韩国、日本的国际邮轮航线，开辟环渤海及国内其他邮轮航线，逐步做大国际旅游。（责任单位：东疆保税港区管委会）

　　（三）军事动漫影视体验游

　　以航母主题公园、欢乐海魔方、国家动漫产业园、华强3D影视基地、大沽口炮台为重点，开辟军事、动漫、海洋文化体验游。（责任单位：区商务委）

　　（四）时尚精品购物游

　　以空港SM商城、奥特莱斯及东疆保税港区、解放路金街、开发区MSD等为重点，开发时尚精品购物专线游。（责任单位：商务委；配合单位：塘沽管委会、开发区管委会、保税区管委会、东疆管委会）


　　五、开发旅游相关产品

　　（一）打造旅游节庆活动品牌。整合天津港湾文化旅游节、茶淀葡萄采摘节、北塘开海节、大港冬枣节、塘沽啤酒节等现有节庆活动，形成“滨海国际旅游节”品牌。（责任单位：区商务委；配合单位：区文广电局、相关管委会）

　　（二）发掘培育旅游文化娱乐产品。建设滨海新区市民文化中心，依托航母策划大型演艺活动。引进国内外知名表演团体和天津剧目，搞好各种表演活动。建设汽车影院，改造提升现有娱乐设施和休闲项目。（责任单位：区文广电局）

　　（三）推出新区旅游美食。挖掘新区海洋饮食文化，发展天津传统饮食精品，引进国内外特色美食，在核心区打造一到两条特色美食街，在各大景区建设风味小吃街。（责任单位：商务委；配合单位：区发展改革委、区规划国土局、相关管委会）

　　（四）生产开发滨海特色旅游纪念品。依托旅游产业园，研发生产不同档次的旅游产品，在重点景区规划建设旅游纪念品卖场，推出各具特色的旅游纪念品。加大对滨海新区土特产的深度开发，使其精品化、精细化，完善营销网络。（责任单位：区商务委；配合单位：相关景区，区经济和信息化委）


　　六、完善旅游服务体系

　　（一）发展旅游导引系统

　　印制中英文双语《滨海新区旅游地图》并定期更新。完善多语种交通指引标识，形成覆盖周边读取连贯的标牌指示系统。（责任单位：区建设交通局；配合单位：区商务委）

　　（二）发展旅游集散系统

　　建设集旅游咨询、救助、投诉、中转、接待等功能为一体的旅游集散中心和分中心。鼓励组建旅游车队，完善车站、机场、主要景区之间的公交网络。（责任单位：区建设交通局；配合单位：区商务委）

　　（三）完善旅游住宿系统

　　充分利用现有酒店资源，不断扩大星级酒店数量和服务质量，大力发展经济型酒店、乡村酒店、汽车旅馆和旅游宿营地，形成高、中、低档酒店和旅馆的合理分布。（责任单位：区商务委）

　　（四）完善旅游信息导引系统

　　办好12301旅游服务热线，开通对来新区游客的移动电话短信问候和服务功能。开发“滨海新区游客助手”服务软件，方便游客获取旅游资讯。（责任单位：区商务委；配合单位：区经济和信息化委）

　　（五）完善游客支付服务系统

　　发行渤海旅游一卡通，整合景点、酒店、交通、住宿、餐饮等资源，提供优惠便捷的支付服务。增设自助银行、ATM自动取款机和外汇兑换点，完善国际游客信用卡服务功能。（责任单位：区金融服务局；配合单位：区经济和信息化委）

　　（六）提升旅游配套环境

　　加快社会公共停车场、旅游景区配套停车场建设，实施旅游厕所升级改造，推进市容环境综合整治。（责任单位：区环保市容局；配合单位：区规划国土局）

　　（七）提升旅游人文环境

　　加大宣传力度，树立“主雅客来勤”的观念，增强广大市民旅游文化意识，提高文明素质。（责任单位：区文广电局）

　　（八）完善旅游中介系统

　　着力培育地接社，鼓励和吸引国际、国内品牌旅行社进入新区。大力培养高素质导游，统一导游解说词。（责任单位：区商务委）

　　（九）加强区域联合

　　主动融入北京，推出北京-滨海新区组合线路，吸引赴京游客来新区旅游。加强与环渤海城市的交流与合作，联手共推“环渤海旅游线路”等跨区域精品线路。（责任单位：区商务委）


　　七、保障措施

　　（一）加强组织领导

　　成立滨海新区推进旅游业发展指挥部，统筹推进旅游发展工作。强化区商务委（旅游局）的统筹管理服务职能，成立滨海新区旅游协会。落实“五大景区”、“精品线路”等重点工作的时间进度和唯一责任单位。强化督查考核，确保各项任务落到实处。（责任单位：商务委；配合单位：区发展改革委）

　　（二）强化旅游宣传

　　在中央电视台、各大卫视、移动媒体、主流网站播出新区旅游广告。邀请影视、体育名人作为新区旅游代言人，制作新区旅游宣传片。开展新区旅游主题口号、旅游徽章和吉祥物征集活动，打造新区旅游品牌。（责任单位：区文广电局）

　　（三）组建新区旅游集团

　　坚持以产权为纽带，资源整合为手段，大力培育现代旅游市场主体，以天津滨海航母旅游集团有限公司和天津港文化传媒有限公司等现有企业为基础，组建大型旅游集团。积极引进天津市旅游集团等战略投资者到新区开发旅游业。（责任单位：区国资委；配合单位：区发展改革委、航母集团、天津港）

　　（四）加大财政资金支持力度

　　扩大旅游业发展专项资金规模，重点支持“五大景区”建设和“精品线路”开发，支持开发旅游相关产品、完善旅游服务体系。（责任单位：区财政局；配合单位：区商务委、区发展改革委）




