	
	

	
	


天津市劳动局关于印发《天津市实行劳动合同制度若干问题的规定》的通知 
天津市劳动局关于印发《天津市实行劳动合同制度若干问题的规定》的通知
（津劳局[1997]421号）


各区、县劳动局、各企业主管委、局（总公司）及有关单位：
　　现将《天津市实行劳动合同制度若干问题的规定》印发给你们，请按照执行。
　　附件：《天津市实行劳动合同制度若干问题的规定》


天津市劳动局
一九九七年十二月八日 

　　天津市实行劳动合同制度若干问题的规定 


各区县劳动局、各企业主管委、局（总公司）及有关单位：
　　按照《劳动法》和《天津市实施劳动合同制度规定》的规定，经两年来的努力，我市劳动合同制度已基本建立，运行良好，发展平稳，但也暴露出一些问题。为解决这些问题以使我市劳动合同制度进一步发展，现根据有关法律、法规，结合我市实际，做出如下规定，请按照执行。执行中有什么问题，请及时与我局劳动合同管理处联系。
　　一、用人单位与其新招收的劳动者自录用之日起十日内，签订劳动合同。任何一方不得以任何理由拖签、拒签劳动合同。签订劳动合同时，分别按下列情况办理。
　　1、初次就业的凭《就、失业证》；
　　2、大、中专院校、技工学校、职业学校的应届毕业生，凭分配报到信（派遣证、推荐书）及《就、失业证》；复员、转业军人凭分配信和报到证。
　　3、再次就业人员凭原单位开具的终止或解除劳动合同证明书和《就、失业证》；
　　4、外来劳动力凭《天津市外来人员就业证》、身份证；


　　二、用人单位按有关规定，招用与其它单位保持劳动关系的下岗职工，应审验下岗专项协议或离岗挂编协议等其它下岗证明与其签订“临时劳动协议”。原来签订的临时劳动合同期满，双方同意续延的，用人单位应与劳动者重新签订“临时劳动协议”，依法明确双方的责任、权利和义务。企业与下岗职工的“临时劳动协议”由市劳动行政部门统一制发。签订后需到劳动行政部门办理鉴证。

　　三、企业实行劳动合同制度，职工应与企业签订劳动合同，对转制过程中的原固定工，不愿与企业签订劳动合同又要求与企业保持劳动关系的，企业应以书面形式通知职工本人，限期签订劳动合同，逾期不签的，企业可以与其解除劳动关系。


　　四、任何单位不得招用已与其它单位签订劳动合同的在岗职工，否则由此给原用人单位造成经济损失的，原用人单位有权依据《劳动法》第99条规定追究其连带赔偿责任。


　　五、签订劳动合同可以约定试用期，不允许先试用后签订劳动合同。试用期应包括在合同期限内，最长不得超过6个月。劳动合同期限在6个月以下的，试用期不得超过15日；劳动合同期限在6个月以上一年以下的，试用期不得超过30日；劳动合同期限在一年以上两年以下的，试用期不得超过60日。
　　同一用人单位对同一劳动者只能试用一次。（不同工种岗位除外）
　　试用期限为自开始试用之日起，连续计算的自然天数。


　　六、劳动合同应在平等自愿、协商一致的基础上依法签订，任何一方不得强加给对方任何附加条件。否则，劳动行政部门予以查处。 　　任何单位和个人不得对双方依法订立劳动合同行为进行干预。


　　七、按照国家和本市有关规定，劳动者符合签订无固定期限劳动合同条件，但经双方协商一致，也可以订立任何期限的劳动合同。
　　订立劳动合同时，劳动者符合订立无固定期限劳动合同条件，但企业未先行告知而订立有固定期限劳动合同，签订后劳动者提出订立无固定期限劳动合同的要求，企业应予变更。
　　企业实行劳动合同制度，未设置无固定期限的，应依法设置。


　　八、签订无固定期限劳动合同，用人单位应当与劳动者协商约定合同终止的条件，并应写进合同正文。不能把法定的合同解除条件作为无固定期限劳动合同的终止条件。


　　九、合资、合作前单位的连续工作的时间与职工在合资、合作后企业连续工作的时间合并计算，即为合资、合作企业职工在本企业的工作年限。
　　用人单位发生分立或合并，职工在分立、合并后的工作年限参照上款执行。


　　十、用人单位与劳动者签订的劳动合同，应按有关规定的程序、时限到劳动行政部门办理鉴证。


　　十一、劳动合同鉴证应按《劳动合同鉴证实施办法》（【1992】54号）规定执行。在鉴证过程中，劳动合同鉴证机构应注意把握以下问题：
　　1、凡是用人单位没有使用市劳动局统一印制的劳动合同文本，鉴证人员应查验用人单位出示的市劳动局审查同意使用文本的批复件；
　　2、用人单位应报送《企业申请劳动合同鉴证职工花名册》。
　　3、凡用人单位招录再次就业人员，鉴证人员应验明劳动者出示的终止或解除劳动合同证明书和《就、失业证》。


　　十二、劳动合同书应由用人单位的法定代表人和劳动者签字盖章，并注明签订日期，劳动合同签订后，双方当事人各执一份。外商独资企业、私营企业、个体工商户还应向劳动行政部门的鉴证机构备案一份。


　　十三、劳动合同没有约定生效时间的，劳动合同当事人的签字日期视为劳动合同的生效时间。当事人的签字时间不一致的，以最后一方的签字日期，为劳动合同的生效时间。
　　劳动合同期限的截止时间，应以劳动合同期限最后一天的二十四时为准。


　　十四、本规定下达以前劳动合同期限届满，双方未及时办理续订手续，造成事实劳动关系，应及时就签订合同问题进行协商。协商不一致，如是劳动者本人不愿续订，应以书面形式主动提出终止劳动关系，以提出的次日即行终止，随即办理终止手续；如劳动者要求继续维持劳动关系，用人单位应自原合同期满之日起，续订不少于一年期的劳动合同。从合同期满至实际终止之日期间为原合同的自动顺延，当事人双方的权利义务按照原合同约定执行。劳动者具备在该用人单位连续工作满十年以上的条件，且要求续订无固定期限劳动合同，用人单位应当与其续订无固定期限的劳动合同。

　　十五、劳动合同一经订立，双方必须严格履行，任何一方提出提前解除劳动合同，应按法定程序办理，并依据有关规定承担赔偿责任。


　　十六、劳动合同期限未满非因用人单位有《劳动法》第三十二条规定情形之一的，劳动者要求提前解除劳动合同或不辞而别，应依法或劳动合同约定承担违约责任。给用人单位造成经济损失的，应当依法或劳动合同约定承担赔偿责任。赔偿的标准，国家及本市已有明确规定的从其规定；没有明确规定的，双方应在劳动合同中约定。


　　十七、对不辞而别擅自离职的职工，即不按规定回单位办理解除劳动合同手续或拒绝承担赔偿责任的用人单位和劳动行政部门应采取以下措施：
　　1、不给擅自解除劳动合同的职工经济补偿；2、不给开具解除劳动合同证明书，两年内各职业介绍机构不给登记、介绍就业。3、企业可以冻结或收回为职工缴纳的补充养老保险费。


　　十八、用人单位出资（指有支付货币凭证的情况）对职工进行各类培训，职工提出与单位解除劳动关系的，如果试用期满，在合同期内，则用人单位可以要求劳动者支付该项培训费用。具体支付方法是：约定服务期的，按服务期等分出资金额，以职工已履行的服务期限递减支付；没有约定服务期的，按劳动合同期限等分出资金额，以职工已履行的合同期限递减支付；签订无固定期限劳动合同的，按五年服务期等分出资金额，以职工已履行的服务期限递减支付；双方对递减计算方式已有约定的，从其约定。如果合同期满，职工要求终止劳动合同，则用人单位不得要求劳动者支付该项培训费用。如果是用人单位出资招用的职工，职工在合同期内（包括试用期）解除与用人单位的劳动合同，则该用人单位可按照《违反〈劳动法〉有关劳动合同规定的赔偿办法》（劳部发【1995】223号）第四条（一）项规定向职工索赔。


　　十九、出现下列情况之一时，劳动合同可以变更：
　　（1）、经双方当事人协商一致，对劳动合同的部分条款进行修改、增加或取消。
　　（2）、经双方当事人协商一致，劳动者与原单位保持劳动关系，但不在岗的；
　　（3）由于用人单位发生分立或合并，依据事实情况与原用人单位的劳动者协商一致变更原劳动合同的；
　　（4）、由于客观情况发生重大变化，致使劳动合同不能完全履行的； 　　劳动合同变更应采取书面形式通知对方，十五日内双方应进行协商。劳动合同变更后，应到劳动行政部门办理鉴证。未变更的部分仍然有效。


　　二十、职工应征入伍，用人单位未征得本人同意，不得与其解除或终止劳动关系，合同期满自动续延，并按国家现行的有关政策规定，保证其享有的权益。 　　劳动者服役期满后，用人单位应予接收安排，双方约定条款发生变化或合同期限届满，应按有关规定，变更或续订劳动合同。


　　二十一、企业职工因卖淫、嫖娼、盗窃、赌博、打架斗殴等严重影响社会秩序，违反治安管理法规，不够刑事处分被行政拘留并严重违反企业劳动纪律和规章制度的，企业可以根据《劳动法》第二十五条（二）款规定与其解除劳动合同。


　　二十二、劳动合同履行期间，劳动者涉嫌犯罪被刑事拘留或逮捕期间，用人单位可以中止履行劳动合同，双方不再承担劳动合同规定的相应义务。


　　二十三、用人单位与放长假、下岗的职工签订专项协议，加强对他们的管理。用人单位因工作需要或协议期满，职工不能在协议中规定的时间内回单位报到或办理有关手续，应本着对职工负责的精神，以书面形式直接送达职工本人，本人不在的，交其同住成年人亲属签收；直接送达有困难的，可以采取挂号信、邮寄方式送达，以挂号查询回执的收件日期为送达日期。只有在受送人下落不明或用上述方法无法送达的情况下，方可采取公告方式，即通过张贴公告或通过新闻媒介通知。自发出公告之日起，六十日后视为送达。送达后十五日内职工仍未到厂报到的此时单位可对上述职工按有关规定做出除名处理，并与其解除劳动合同。


　　二十四、职工离岗挂编或停薪留职期满，本人愿意回原单位工作的，需在期满前一个月向原单位提出申请，原单位应根据实际情况安排适当的工作；离岗挂编或停薪留职期满后一个月以内，本人既未要求回原单位工作，又未办理辞职手续的，企业有权按自动离职处理，解除（或终止）劳动合同，办理退档手续。


　　二十五、劳动者医疗期满，不能从事原工作，又不能从事用人单位安排的其它工作，企业可以与其解除劳动合同，并应按照规定支付职工经济补偿金和医疗补助费。待市劳动局《医疗期满劳动鉴定标准》公布，按新规定执行。


　　二十六、一九九五年一月一日前距法定退休年龄不足十年的老职工，因病一直在家休养至今未愈的，企业不得与其解除劳动关系。


　　二十七、职工因私出境经本人申请获批准后，要提前与用人单位就出境后劳动合同等有关事宜达成书面协议。协议中应当说明职工因私出境期间与用人单位的劳动合同中止执行，逾期不归企业可以解除劳动合同，并不支付经济补偿金。职工因获批准出境定居而终止劳动合同的，按照有关规定领取离职费，但用人单位不支付经济补偿金。
　　本规定自下发之日起执行，我局以前下发的文件规定与本规定不符，以本规定为准。




